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послідовність» (р<0,05), «самозвинувачення» (р<0,05), «само 
розуміння» (р<0,05). 

Таким чином, отримані дані показали близькість, 
взаємопов’язаність, але не тотожність феноменів, що досліджуються. 
Кожний з них має свої специфічні характеристики і відповідно реалізує 
свої функції, проте виходячи з характеру отриманих кореляційних 
зв’язків можна вважати, що таке функціонування відбувається в 
єдиному феноменологічному просторі, де ці властивості взаємно 
підсилюють одна одну. 
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Актуальність заявленої теми є безперечною оскільки,  соціально-

економічний та культурний розвиток сучасного суспільства, відмова 
від моральних цінностей сприяють формуванню та розвитку 
індивідуалізму, виникненню насилля та жорстокості до  оточуючих, що 
проявляється і в освітньому середовищі. Серед сучасних дітей 
поширюються різноманітні форми деструктивної поведінки, а 
загальноосвітній заклад  не залишається осторонь реалій життя.  

У період директивного забезпечення обов’язковості освіти 
виникають певні утруднення у забезпеченні ефективності навчально-
виховного процесу. Оскільки  сучасний освітній заклад виступає як  
своєрідна модель держави, тому всі процеси в державі, включаючи 
негативні, характерні й для освіти, що, на нашу думку, виступає 
причиною насильства в освітньому середовищі. Відомо, що  навчально-
виховний процес носить  виражений примусовий характер, а освітній 
заклад – це установа з  чіткою  регламентацією його  життєдіяльності. 
Зазначене обумовило необхідність систематизації дослідницьких 
підходів щодо визначення поняття насильства.  

Мета дослідження: на основі  теоретичного аналізу літератури 
визначити  соціально-психологічні аспекти булінгу в закладах освіти. 

Наявні вітчизняні дослідження присвячені проявам насильства в 
загальноосвітньому закладі  (М. Алєксєєнко, К. Абсалямова, К. Дамбах, 
О. Дроздов, Л. Живолуп, Е. Кіричевська, Я. Колодзєйчик, К. Коруба,  
О. Ніжинська,     Д. Ольвеус,  М. Ясеновська). 
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Булінг зустрічається в різних країнах, його дослідженням 
займаються сучасні педагоги та психологи  багатьох країн, зокрема, 
Японії, Канади, Великобританії, Фінляндії, Данії, США.  Перші   
систематичні дослідження   булінгу, а саме    напрямків з  його 
попередження   виконані Д. Олвеусом в 1970 році.  Останніми роками 
вчені Великобританії, США, Австралії, Канади, Японії  досліджують 
особливості розв’язання проблеми булінгу в  освітньому середовищі.   

На думку  І.М. Кона, булінг – це залякування, фізичний або 
психологічний терор, спрямований на те, щоб викликати в іншого 
страх і тим самим підпорядкувати його собі [4]. 

За І. Малкіна-Пих булінг - агресивна поведінка, що виражається в 
зловмисному переслідуванні, жорстокості, спробах образи й 
приниження людини, підриві її репутації  [6]. 

К. Дуден переконливо пояснює походження  терміну   від 
німецького   бути сильним, хазяїном,  панувати, управляти.  Виходячи з 
вищезазначеного логічною є точка зору  О. Дроздова, який вважає, що за 
своєю сутністю  – це форма насильницької поведінки в освітньому  
середовищі,  в  якій сильний учень систематично переслідує слабкого 
(аутсайдера)» [3, с. 125]. 

Таким чином, дослідження розгорталось навколо таких аспектів: 
застосування силових методів,  психологічного тиску, погроз, свідомо 
спрямованих на слабких; використання  фізичної сили для завдання 
шкоди людям або власності; негативне явище, наслідком якого є  
порушення прав та приниження людської гідності (С.Болтівець, 
О. Губенко, С.Здіорук, Л. Кондратенко, С. Максименко, Т. Третяк);  умов  
для здійснення насильницьких дій, загрози або зневаги.  У результаті 
експериментальних пошуків визначено  прихований, випадковий або 
тривалий характер булінгу (О.Кочемировська, Л.Нестеренко, 
Н.Максимова).       

Насильство в  шкільному житті має різноманітні прояви:  
використання сили дітьми або вчителями по відношенню до  учнів, а 
іноді   й учнями  до вчителя. За підсумками огляду досліджень 
відзначимо, що булінг (цькування) – це дії (або бездіяльність) учасників 
освітнього процесу, які полягають у психологічному, фізичному, 
економічному, сексуальному насильстві, у тому числі із застосуванням 
засобів електронних комунікацій  до малолітньої чи неповнолітньої 
особи або такою особою до інших учасників освітнього процесу, 
внаслідок чого могла бути чи була заподіяна шкода психічному або 
фізичному здоров’ю потерпілого [3, 5, 7]. 

Булінг (від дієслова bully – залякування) – це регулярний 
фізичний або психологічний терор по відношенню до людини. Дане 
явище відрізняється гостротою та тривалістю наслідків, які 
проявляються у   учасників. Прояви булінгу  деструктивно впливають 
на розвиток особистості в майбутньому та сприяють виникненню 
психологічної травми. Важливим аспектом є те, що булінг – це 
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довготривале виключення жертви булінгу з групи, класу, коллективу 
[2]. 

Аналіз літературних джерел свідчить, що булінг не є видом 
поведінки, а  формою взаємодії [3, 6, 7].  

Варто зауважити, що термін булінг тісно пов’язаний з іншими 
поняттями, зокрема:  насильство;  агресія; третирування;  цькування;  
мобінг. Слід відрізняти останній термін від булінгу. Шведський 
дослідник Х. Лейман запропонував термін «моббінг» (або 
«психологічне тероризування»), під яким розумів ворожі неетичні 
комунікативні дії систематичного характеру, спрямовані на певного 
індивіда. Такі дії повторюються відносно часто (як мінімум один раз на 
тиждень) і тривають впродовж відносно довгого періоду (як мінімум 
півроку) [7, c. 11]. 

Разом з тим,  формою агресивної, насильницької поведінки є 
систематичне переслідування ( «моббінг» та «буллінг») учнів у  закладі 
освіти однокласниками або старшими учнями.  Необхідно зазначити, 
що це специфічна форма агресивної поведінки, коли сильний 
(авторитетний) учень (або учні) систематично переслідує слабкого  
(аутсайдера).  

У цьому контексті загострюється  проблематика опрацювання  
цілісного наукового уявлення щодо типових  ознак  булінгу, якими 
постають:  

-  систематичність (повторюваність) дій - застосування різних 
форм насильства (фізичного, економічного, психологічного, 
сексуального, в тому числі за допомогою засобів електронної 
комунікації) двічі і більше разів стосовно однієї і тієї ж особи;  

- цілісність, тобто   завжди  метою дій кривдника є умисне 
заподіяння психічної або фізичної шкоди,  навмисне приниження, 
страх, тривоги, бажання підпорядковувати потерпілого своїм інтересам 
та    соціальної ізоляції потерпілого;  

- дисбаланс сил - владний дисбаланс між кривдником і потерпілим 
(асиметричні відносини), домінування,  різниця у  фізичному 
розвитку, рівні соціально-психологічної адаптованості, соціальному 
статусі, гендерні відмінності, стані здоров’я (інвалідність чи особливі 
освітні потреби);  

- брак розкаяння у кривдника.  
За результатами проведених емпіричних досліджень встановлено,  

що булінг  ніколи не припиняється самостійно – потрібне втручання 
сторонніх осіб, захист і допомога потерпілому, кривднику та свідкам.  

 Сучасні дані зарубіжної і вітчизняної психології свідчать, що 
формами прояву цього явища є фізична, вербальна  та соціальна 
агресія, а типами: насильство індивідуальне і колективне; явне і 
неявне; реальне й уявне; одноразове, багаторазове, що  триває протягом 
років. 

Таким чином, термін булінг можна трактувати як тип 
деструктивної конфліктної взаємодії в групі,  який  сприяє тривалим та  
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насильницьким  діям по відношенню до жертви. За даними досліджень  
в булінгу,  безпосередньо або опосередковано беруть участь  82 – 85% 
учнів шкільного віку [2, 5]. Дослідження Д. Ольвеуса дозволили описати 
рольову структуру в групах, де спостерігаються різні форми 
третирування.  

Існує своєрідне «коло третирування» (bullying circle), яке часто 
включає учнів з наступним репертуаром соціальних ролей: жертва – 
учень, що є об’єктом третирування; агресор(и), переслідувач(і) – 
розпочинають третирування жертви та в подальшому беруть у цьому 
процесі активну участь; прибічники (помічники) агресорів не є 
ініціаторами третирування, але пізніше включаються в нього; пасивні 
прибічники - пасивно підтримують процес третирування; пасивний 
прибічник можливого третирування – учні, яким у принципі 
подобається, коли третирують інших, але вони відкрито не виказують 
своєї підтримки агресорам; сторонній спостерігач - в ситуації 
третирування дотримується нейтральної позиції,  за принципом «це не 
моя справа»; вірогідний захисник – учні, яким не подобається ситуація 
третирування інших, але які нічого не роблять, щоби допомоги жертві; 
захисник жертви виступає проти третирування інших в цілому і 
допомагає (чи намагається допомогти) жертві [7, с. 12]. 

Під час вивчення шкільного насильства увагу привернули погляди 
К. Лоренца, який наголошував на  зв’язку насилля та структури групи,  
впливу булінгу  на структуру, особливості взаємодії індивідів в групі. 
Окрім того, булінг виступає інструментом створення та підтримки 
структури групи. В процесі опису даного явища   Д.Р. Коул зазначає, що  
кожний хоче досягти своєї  мети  за рахунок інших членів групи [5]. 

Схожою є дослідницька позиція, за якою брак  необхідної уваги  до 
розвитку учнівської групи, виховних заходів може сприяти 
виникненню таких характеристик групи як  внутрішньогрупова 
агресивність, антипатія, жорстокість і групове цькування слабкого. 
Булінг-структура може стати основою неформальної структури класу, а 
у випадках  відсутності формальної структури   -  основою всіх взаємин 
у класі. Така структура класу має негативний характер і перешкоджає 
нормальній соціалізації, розвитку особистості і групи.  

Аналізуючи явище шкільного булінгу, К. Абсалямова підкреслює 
про його властивість   хлопчикам,  стабільно високу поширеність  
вербального булінгу. Внаслідок проведеного дослідження   вченою 
зафіксовано залежність  
частоти проявів найбільш активного булінгу (фізичного) від 
контингенту та атмосфери загальноосвітнього закладу.  Згідно з 
даними К. Абсалямової положення в колективі та довірливість 
стосунків пов’язані зі схильністю до булінгу.  Дослідниця відзначає, що  
залежно від соціальної ролі діти схильні демонструвати різні форми 
булінгу [1, с. 221].  

Сучасні дослідники булінгу наголошують  про  існування  його 
зв’язку  з груповими процесами і виокремлюють    функцію розвитку 
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партнерства у членів групи та підвищення рівня згуртованості. В 
дослідженнях  Р.Л. Гальвана,  Д.Р. Коула  зазначається, що булінг   
дозволяє агресору отримати бажаний соціальний статус, а значний 
дисбаланс сил між агресором та жертвою - агресору утримувати цей 
статус протягом тривалого часу [5, 6].  

Разом з тим, булінг  формує таку структуру групи, в якій стосунки  
будуються на приниженні, супротиві,  примушенні  жертви, відводу 
агресії від себе та ін.   

Таким чином, булінг це соціально-психологічне явище, яке 
включає дії (або бездіяльність) учасників освітнього процесу, які 
полягають у психологічному, фізичному, економічному, сексуальному 
насильстві, у тому числі із застосуванням засобів електронних 
комунікацій  до  осіб або такою особою до інших учасників освітнього 
процесу, внаслідок чого могла бути чи була заподіяна шкода психічному 
або фізичному здоров’ю потерпілого. 

Дане явище має чітко визначену структуру, типові ознаки, 
зокрема, цілісність, дисбаланс сил, систематичність, брак розкаяння у 
кривдника, ніколи не припиняється сам по собі, деструктивно впливає 
на розвиток особистості в майбутньому та сприяє виникненню 
психологічної травми. Недостатня  теоретична  розробленість  
проблеми  у  практиці  загальноосвітнього  закладу  спонукає  до  
необхідності розробки  комплексу  психолого-педагогічних  заходів 
профілактики насильства в молодшому шкільному віці. 
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